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LÖSUNGEN
Ableitungen

Aufgabe 1. Bestimmen Sie die Ableitung von f(x) = x2 über den Di�erential-
quotient

Lösung:

f(x)− f(x0)
x− x0

=
x2 − x20
x− x0

=
(x+ x0)(x− x0)

(x− x0)
= x+ x0

⇒ f ′(x0) = lim
x→x0

f(x)− f(x0)
x− x0

= lim
x→x0

(x+ x0) = 2x0

⇒ Die Funktion ist eine überall di�erenzierbare Funktion und es gilt f ′(x) = 2x

Aufgabe 2. Bestimmen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

f1(x) = (x+1)(x+4), f2(x) = (3x+5)(x− 2), f3(x) = (3x2+x)(13x− 9x2),

f4(x) = (x− 4)(x2 + 3), f5(x) = (5x3 − 4x)(x2 + 5x), f6(x) = (x2 + 3x) · ex,
f7(x) = 4 sinx tanx, f8(x) = (ln(x))2 · ex, f9(x) = 4x · x4

Lösung.

f ′1(x) = 2x+ 5

f ′2(x) = 6x− 1

f ′3(x) = −108x3 + 90x2 + 26x

f ′4(x) = 3x2 − 8x+ 3

f ′5(x) = 25x4 + 100x3 − 12x2 − 40x

f ′6(x) = (x2 + 5x+ 3)ex

f ′7(x) =
4 sinx(cos2 x+ 1)

cos2 x

f ′8(x) = ex ln(x)

(
2

x
+ ln(x)

)
f ′9(x) = 4x · x3(ln(4)x+ 4)
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Aufgabe 3. Bestimmen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

f1(x) =
x2

1− x2
, f2(x) =

3x2 + 4x√
x

, f3(x) =
5x3 + 6x2

x7
,

f4(x) =
2x2 + 3

x2
, f5(x) =

lnx√
x
, f6(x) =

cosx

x2
,

f7(x) =
x · ex

5x− 1
, f8(x) =

sinx

cosx+ sinx
, f9(x) =

x2

−x3 + 6x− 4

Lösung.

f ′1(x) =
2x

(1− x2)2

f ′2(x) =
9

2

√
x+

2√
x

f ′3(x) =
20

x5
− 30

x6

f ′4(x) = − 6

x3

f ′5(x) =
2− ln(x)

2x
√
x

f ′6(x) =
−x sinx− 2 cosx

x3

f ′7(x) =
(5x2 − x− 1)ex

(5x− 1)2

f ′8(x) =
1

1 + 2 cosx sinx

f ′9(x) =
x4 + 6x2 − 8x

(−x3 + 6x− 4)2

Aufgabe 4. Bestimmen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

f1(x) = (x2 + 1)3, f2(x) =
√
2x2 − x− 3, f3(x) = e3x−1,

f4(x) = ex
2

, f5(x) = sin(x2 − 3x), f6(x) = 2e5x,

f7(x) = esin 3x, f8(x) = ln
√
4x− x2, f9(x) = ln

(
1− ex

ex

)
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Lösung.

f ′1(x) = 3(x2 + 1) · 2x = 6x5 + 12x3 + 6x

f ′2(x) =
(4x− 1)

2
√
2x2 − x− 3

f ′3(x) = 3e3x−1

f ′4(x) = 2xex
2

f ′5(x) = cos(x2 − 3x)(2x− 3)

f ′6(x) = 10e5x

f ′7(x) = esin 3x(3 cos(3x))

f ′8(x) =
2− x
4x− x2

f ′9(x) = − 1

1− ex

Aufgabe 5. Bestimmen Sie die erste Ableitung der folgenden Funktionen:

f1(x) =
ex − 1

ex + 1
, f2(x) =

x2 sinx

x−
√
x
, f3(x) = ln(x2 + 1),

f4(x) =
√
x+

1√
x
+

1
3
√
x5
, f5(x) = 2x · ln(x) + ln(x3), f6(x) =

sinx

x
,

f7(x) =
3
√

(2x− 5)4, f8(x) = arctan

(
1 + x

1− x

)
, f9(x) =

ln(x2 + 1)

x3
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Lösung.

f ′1(x) =
2ex

(ex + 1)2

f ′2(x) =
x sinx

(
x− 3

2

√
x
)
+ x2(x−

√
x) cosx

(x−
√
x)2

f ′3(x) =
2x

x2 + 1

f ′4(x) =
1√
x
− 1

2
√
x3
− 5

3
3
√
x8

f ′5(x) = 2 ln(x) + 2 +
3

x

f ′6(x) =
cosx

x
− sinx

x2

f ′7(x) =
8

3
3
√

(2x− 5)

f ′8(x) =
1

1 + x2

f ′9(x) =
1

x2 + 1
· 2x

2 − 3(x2 + 1) ln(x2 + 1)

x4

Aufgabe 6. Berechnen Sie die ersten und zweiten Ableitungen der folgenden,
parameterabhängigen Funktionen f .

a) f(t) = αt2 + t, t ∈ R, mit α ∈ R

b) f(x) = (1 + βx2)3, x ∈ R, mit β ∈ R

c) f(y) = ln(δy), y > 0, mit δ > 0

d) f(z) = ln(1 + δz), z > 0, mit δ > 0

e) f(y) = 1− (1− y)1/β, y ∈ (0, 1), mit β > 0

f) f(t) = t1−δ, t > 0, mit δ > 0

g) f(x) = e−(x−µ)
α
, x ∈ R, mit α ∈ N0 und µ ∈ R

h) f(z) = ln(δz)e−(z−µ), z > 0, mit δ > 0 und µ ∈ R
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Lösung.

a) f ′(t) = 2αt+ 1 f
′′
(t) = 2α

b) f ′(x) = 6βx(1 + βx2)2 f
′′
(x) = 6β(1 + βx2)(1 + 5βx2)

c) f ′(y) =
1

y
f

′′
(y) = − 1

y2

d) f ′(z) =
δ

1 + δz
f

′′
(z) = − δ2

(1 + δz)2

e) f ′(y) =
1

β
(1− y)

1
β
−1 f

′′
(y) =

β − 1

β2
(1− y)

1
β
−2

f) f ′(t) = (1− δ)t−δ f
′′
(t) = δ(δ − 1)t−δ−1

g) f ′(x) = −α(x−µ)α−1e−(x−µ)α f
′′
(x) = α [1− α + α(x− µ)α] (x−µ)α−2e−(x−µ)α

h) f ′(z) =

(
1

z
− ln(δ)− ln(z)

)
eµ−z f

′′
(z) =

(
− 1

z2
− 2

z
+ ln(δz)

)
eµ−z
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